

《阿依达》昨晚舞台险出状况

演出界人士在争论南京剧场条件优劣的同时，看好戏剧节引导观众欣赏口味的能力

第31届世界戏剧节昨天晚上在南京人民大会堂隆重开幕，在接下来的10天时间里，36台中外剧目将竞相登场。不过，今天登场的重头剧百老汇音乐剧版的《阿依达》昨天却出现了一些小小的状况。因为剧目要连续演，留给《阿依达》的装台时间让演出承办方叫苦不迭。在此情况下，有观众说，南京的剧场太少了，能容纳世界高水平演出的场地更少，一次世界戏剧节就足以让这个问题明显地暴露出来。还有人说，剧场的问题已经影响了南

的看戏习惯，好的戏进不来，剧场自然吸引不了看戏的人，长时间以来，南京的剧场演出一直不好就是这个问题。情况果真如此吗？记者昨天作了一番深入的采访。

戏剧节让剧场饱和了

作为“第31届世界戏剧节”的重点参演节目，音乐剧版的《阿依达》颇受关注。今晚该剧就将上演，可仓促的装台时间，让演出承办方新天地演艺公司的老板杨先生昨天一度急得团团转。“我都急坏了，晚上8点人民大会堂有开幕表演，可不到24小时后，《阿依达》就要在人民大会堂上演了，要知道该剧有那么多道具，光装台至少要13个小时，加上前期拆台的时间，总体可能要18个小时，给我的时间实在是太紧了。但百老汇方面不管，已给我下了最后‘通牒’，必须在17日凌晨1点前清空舞台，否则他们也不能保证《阿依达》能在17日19:30顺利上演。”

戏剧节才开始，《阿依达》就遇到如此棘手的问题，后面还有几十场演出，还会遇到类似的装台问题吗？以南京目前的剧场容量，能承担如此大负荷的演出吗？对此杨先生表示：“南京的剧场数量倒是够用了，但那么多剧

目在短短十来天的时间内挤在南京演，确实让这些剧场有些‘捉襟见肘’，光拆台、装台就让各剧场承受了很大的压力。”针对杨先生的诉苦，记者从戏剧节的演出时间表上也能看出端倪，光是南京人民大会堂就承担了包括开幕式在内的4台剧目，而且从昨日起到23日天天都有演出，确实对剧场有相当大压力。

大型演出进南京有点难

众所周知，南京的剧场整体水平不如北京、上海，现有舞台最大的剧场莫过于南京人民大会堂了，之前不少大型演出在来宁之前都要动个“手术”瘦个身，或者一些大型演出干脆选择擦肩而过。杨先生告诉记者：“去年百老汇《42街》来宁演出时，美国剧组方就发现了南京剧场所体现的问题，首先是舞台太小，大型的布景很难进入剧场，无奈只能修改布景。像这次的《阿依达》，大型布景根本没法进入人民大会堂，所以美方就选择了用灯光来衬托舞美效果，算是从技术上解决了布景问题。其次，如今南京的剧场停车场都很小，大型道具车都无法进入，这次《阿依达》的道具车本来有4辆大型车辆，可一测算根本进不了停车场，最后只能改装成6辆车才勉强把车开进停车场。”

那这样的条件是不是也限制了南京接演一些国外顶级大型演出的机会？对此，杨先生表示：“那当然了，你看像《歌剧魅影》、《猫》这些大型的音乐剧就根本

没有办法在南京演出，因为没有舞台。比如《猫》明年又将在中国巡演了，南京有好多演出商想接，可人家一来考察南京的剧场，发现根本引进不了，这样的机会与生俱来，实在是「丢掉了」。

兴建大型剧场有意义

“南京一定要有一个大型的剧场，否则无法进一步提升观众的欣赏档次。”杨先生如此认为。让他觉得欣慰的是，“现在南京也意识到演出场馆问题，正在筹备建设江苏大剧院。此次世界戏剧节，如果这个大剧院能派上用场，我想效果肯定比现在要好得多，至少解决了一部分剧场的压力。一个城市有一个大剧院，就好比是一个文化绿肺，它的功能不单单是用来演出，就像国家大剧院，就有很多传播文化的作用。当然大剧院的建设也能吸引高端演出进入南京市场，慢慢培养南京观众的观看习惯，提升观众的欣赏水平。”

不过,对于南京的剧场演出并不太红火的问题,江苏新世纪演出公司的张先生接受记者采访时倒不这么认为,他笑说:“这还是得看观众爱不爱看戏。如果不爱看,那再大的剧场建了也是摆设。我曾听过这样一个例子,国家大剧院的演出可以说是经典之作了,可有些观众不是去看演出的,是到国家大剧院合影留念的,一场演出上半场人还坐得满满的,下半场就少了一半,都跑去参观大剧院去合影了。我想如果南京建了一个大型剧院,但观众并没

有看戏的兴趣，那多半也是去和大剧院拍照、参观留念的，这样就失去了建设大剧院的意义。”

培养看戏习惯是关键

和杨先生的观点一致，张

《阿依达》剧照

